

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**о диссертации Писаревой Виктории Вадимовны**  
**“Собственно-рефлексивные и посессивно-рефлексивные глаголы**  
**в сопоставительном аспекте”,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-**  
**историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

Кандидатская диссертация В.В. Писаревой посвящена актуальной проблеме – сопоставительному исследованию собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов и их конструкций на материале немецкого и русского языков.

Диссертантка корректно сформулировала цель и задачи своего исследования и успешно решила существенные для современного сопоставительного языкознания задачи по установлению общих и отличительных свойств собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов и их конструкций в немецком и русском языках, а также выявлению диатезных типов и подтипов собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов на трёх уровнях (семантическом, синтаксическом и референтном) и их продуктивности в исследуемых языках.

Успешной оказалась попытка диссертантки выявить типы необратимости собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов в сопоставляемых языках. Диссертантка выделила пять типов необратимости данных смысловых классов глаголов, а также охарактеризовала семантику собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов, что позволило ей выделить лексико-семантические группы в рамках собранного материала исследования.

Указанная проблематика рассматривается на репрезентативной выборке корпуса собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов в паре с их производящими неререфлексивными глаголами в немецком и русском языке (нем. – 688 единиц (344 пары), рус. – 706 единиц (353 пары)) из толковых и переводных словарей немецкого и русского языков.

Научная новизна результатов исследования В.В.Писаревой заключается в том, что в работе впервые комплексно изучается структура и семантика собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов в немецком и русском языке и осуществляется сравнительный анализ данных смысловых классов рефлексивных глаголов с позиции теории диатез и залогов. Результаты проведенного исследования имеют существенное значение для лекционных и практических занятий по лексикологии, общему и сопоставительно-типологическому языкознанию и сравнительной лексикологии. Проведенное исследование углубляет современные представления о формальных и семантических свойствах указанных единиц и расширяет возможности их дальнейшего изучения в германском и славянском языкознании.

Работа состоит из обширного введения, трёх глав с выводами к каждой из них, заключения, списка использованной литературы, лексикографических источников, списка сокращений и условных обозначений. Первая глава



посвящена рассмотрению теоретических основ изучения рефлексивных глаголов, современных подходов и их классификации. Во второй главе рассматривается методика исследования собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов, уровни описания собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов в исследуемых языках с позиции теории диатез, устанавливается набор основных типов референтов, семантических ролей и синтаксических актантов, рассматривается понятие обратимости и необратимости рефлексивного глагола, выделяются типы необратимости. В третьей главе рассматривается семантика собственно-рефлексивных и посессивно-рефлексивных глаголов и осуществляется их семантико-синтаксическая классификация, выделяются типы и подтипы диатезных преобразований в немецком и русском языках и устанавливается их продуктивность. Список литературы и использованных словарей содержит 214 наименований.

Стиль работы в целом соответствует требованиям современного науковедения.

Успеху исследования способствовала постоянная работа по повышению своего общефилологического, научно-теоретического и методологического уровня. Диссертантка на «отлично» сдала все дисциплины кандидатского минимума, получила зачёты по всем квалификационным дисциплинам, работала в диссертационных залах РГБ (Химки, г. Москва) и Московского государственного лингвистического университета.

Автор настоящей диссертации принимала активное участие в научной жизни, неоднократно выступала с докладами на международных научных конференциях ДНР и РФ, в частности международных молодёжных научных форумах «Ломоносов-2017», «Ломоносов-2018», и научных семинарах.

Основные положения диссертации достаточно апробированы. Диссертантка имеет 10 единоличных опубликованных работ, в том числе 3 работы, напечатанные в рецензируемых изданиях ВАК МОН ДНР.

Диссертация В.В. Писаревой представляет собой законченное и самостоятельное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация В. В. Писаревой рекомендована к защите по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель:  
доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры  
германской филологии ГОУ ВПО  
«Донецкий национальный университет»



ПОДПИСЬ  
ЗАВЕРЯЮ

Ш.Р.Басыров

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Н. МИХАЛЬЧЕ